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Spinările dealurilor, de un verde închis, abia încep să se desprindă din 
întinsul câmpiei oltene de nord-est, conturându-se accentuat pe albastrul 
cerului. Par balauri uriaşi înveşmântaţi cu solzi vegetali în străluciri 
metalice, ce se unduiesc leneşi în marea galbenă de grâne a verii. Drumul de 
la Balş spre Bălceşti şerpuieşte uşor pe mualul drept al Olteţului, şi el obosit 
şi tulburat de atâta cale străbătută, din Munţii Căpăţânii spre întâlnirea cu 
fratele mai mare tocmai în câmpia Romanaţilor. După Balş urmează Româna 
şi Oboga, două localităţi unde oamenii vorbesc cu lutul într-un fel anume. 
Printr-un meşteşug vechi de când lumea, sub mângâierea palmelor, lutul 
dospit şi frământat, prinde forme nebănuite. Aici oamenii locului pun pe 
formele rotunde şi crude, culorile câmpului şi cerului, cu soarele şi păsările 
lui, le dau la copt în focul domol al cuptorului şi nu se mai despart de ele 
decât atunci când acestea se hotărăsc să se întoarcă în pământul ce le-a 
zămislit. Pentru meşterii olari de la Oboga pământul nu mai are taine iar 
faima lor a trecut cu mult departe de pământurile lor. De vremuri ştiu să
nţeleagă şi să mângâie pământul cu respect şi evlavie. Şi totul nu este decât 
un îndelung şi anevoios drum al pământului către suflet şi invers, prin pâine 
şi apă turnată-n ulciorul sau ulcica rotundă, într-un ciclu milenar repetabil şi 
ireversibil. Din aceste pământuri creşte însă şi un alt simbol al legământului 
cu cerul: 

„Stăpâne, Domn pe-adânc şi în văzduhuri 
Tu, ce-ai făcut pământ şi cer şi mare, 
Pe om din lut şi nevăzute duhuri" 
... Tocmai spre a căuta acest simbol al frumuseţii din ciclul v1eţ11 

materiale şi spirituale am pornit pe drumul Olteţului spre Căluiu, fost 
Cepturoaia. Undeva, sub sprânceană de deal şi de pădure (cât de multe vor fi 
fost altă dată?), la marginea unui pârâu mărunt, al cărui nume ar avea la 
origine numele de „frumos", a fost durat lăcaş de închinare pe pământurile 
căluienilor. Mănăstirea Căluiu, unul dintre cele mai interesante monumente 
de artă religioasă :.~udală, a fost ridicată, probabil pe locul alteia mai vechi, 
de către neamurile Buzeştilor, către mijlocul veacului al XVI-iea. 

Asupra numelui Căluiu sunt încă nelămuriri. Legenda atribuie 
toponimia numelui de la un fapt miraculos petrecut în timpul popasului făcut 
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de Mihai Voievod Viteazul pe aceste locuri. Găsind loc minunat de odihnă, 
calul măriei sale a prins să bată pământul cu piciorul iar în locul frământat de 
potcoavă a ţâşnit un izvor căruia i s-a spus Căluieţul. După aşa minune, 
domnul a hotărât să dureze aici un loc de închinare cu numele Căluiu. 
Conform altei legende numele locului ar fi luat de la cuvântul grecesc 
„kalos" - loc frumos - pronunţat adeseori de monahii eleni care au avut în 
stăpânire acest lăcaş. 

Nu ştim dacă legendele conţin sâmburele adevărului din care, sădit în 
pământul Căluiului, au încolţit, dar, cu certitudinea probată la faţa locului, 
zona este frumoasă. 

După cum menţionam anterior, începuturile aşezământului monahal 
sunt localizate istoric la începutul secolului al XVI-lea, în timpul domniei lui 
Neagoe Basarab, piatra de temelie fiind pusă de strămoşii Buzeştilor - fraţii 

Vlad banul, Dumitru pârcălab şi spătarul Balica, boieri cu mari funcţii 

dregătoreşti, după cum se vede, pe parcursul multor domnii. Aşezământul a 
rămas nefinalizat şi „a fost în pustiire multă vreme", timpurile fiind 
potrivnice, domniile schimbătoare, ctitorii în pribegie datorită intrigilor şi 

luptelor pentru putere. În 1588 descendenţii lui Radu Buzea din spiţa 
Buzeştilor - Radu, Preda şi Stroe, mari dregători şi căpitani de oşti ai lui 
Mihai Viteazul, desăvârşesc edificiul înaintaşilor lor, lucrările, pentru care
au tocmit meşteri saşi din Transilvania, fiind încheiate pe parcursul a doar 
trei luni - aprilie-iunie - ale aceluiaşi an. Devenită necropolă a Buzeştilor, în 
1589 a fost adus să-şi doarmă aici somnul de veci Radu, tatăl ctitorilor. În 
161 O i se adaugă un pridvor spre a adăposti mormintele ctitorilor. 

Monumentul se descoperă privitorului ca un edificiu elevat, realizat cu 
gust şi rafinament artistic, reprezentant tipic al arhitecturii medievale de la 
sfârşitul secolului al XVI-lea. Biserica are totuşi dimensiuni modeste (15 x 6 
m) dar <este> elegantă prin armonia şi echilibrul proporţiilor precum şi prin 
bicrornia faţadelor şi turlei. De formă treflată (cruce), biserica se ridică pe un 
soclu solid de cărămidă iar zidăria masivă de peste l m grosime îi conferă 
rezistenţă. Absidele realizate din cărămidă şi tencuială de mortar sunt 
împărţite în două registre, inegale ca proporţii, de un tor (brâu) media 
realizat din cărămidă dispusă pe trei rânduri, cel superior şi inferior în forma 
dinţilor de ferăstrău. Registrele sunt la rândul lor divizate în subregistre de 
forma panourilor dreptunghiulare realizate din cărămizi paralele orizontale 
cărora li se interpun, la intervale regulate, şiruri verticale din două cărămizi 
paralele. Interspaţiile sunt umplute cu mortar alb-gălbui. Din această 

alternanţă rezultă bicromia de care aminteam, foarte plăcută ochiului. 
Panourile din registrul superior, mai mic în dimensiune, sunt continuarea 
celor din registrul inferior şi se termină în două arce din cărămidă aşezată pe 
cant sprijinite în consolă, tot din cărămidă dispusă paralel, orizontal. Cornişa 
este realizată din trei rânduri paralele de cărămidă, primul sprijinindu-se 
aparent pe extradosul arcadelor iar celelalte două suprapuse, sunt identice cu 
cele ale torului median, adică în formă de dinţi de ferăstrr.u. Turla, deosebit 
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de majestuoasă în comparaţie cu dimensiunile edificiului, este amplasată pe 
naos şi se sprijină pe un postament pătrat realizat în aceeaşi tehnică a 
faţadelor. Tamburul propriu-zis, partea definitorie care conferă cea mai mare 
valoare arhitectonică a monumentului, este realizată prin retragerea 
succesivă a cărămizilor, în coloane verticale şi se termină în arc de cerc din 
cărămidă aşezată pe cant. Cele douăsprezece ferestre ale turlei sunt astfel 
mai mult puse în valoare. 

Biserica se constituie ca o realizare meritorie a arhitecturii religioase 
medievale din Ţara Românească, ultimele zvâcniri ale stilului arhitecturii 
religioase medievale din Ţara Românească, ultimele zvâcniri ale stilului 
bizantin, cu influenţe balcanice, existente de la sud de Dunăre, pe valea 
Moravei, dar cu tendinţe clare de evoluţie arhitectonică spre stilul românesc 
prebrâncovenesc consacrat de la îneput de secol XVII. 

Deasupra uşii de la intrare se află pisania dăltuită în piatră la 1588. 
Zugrăveala iniţială, realizată în frescă, a aparţinut zugravului Mina şi 

din ea nu se mai păstrează decât vreo câteva fragmente pe peretele exterior al 
pridvorului, reprezentându-l pe Radu Buzescu şi soţia sa Maria împreună cu 
copiii şi pe cel al lui Matei Basarab şi al doamnei Elina, soţia sa. Pictura din 
1593-1594 a trebuit să fie „reparată" în 1834 pentru că „feţăle sfinţilor şi a 
domniilor aşa să învechisă şi să stricasă dă nu să vedea". Repararea a fost 
făcută de Barbu Coşoveanu zugravul, respectându-se în general vechea 
iconografie, caracteristică mai tuturor aşezămintelor religioase româneşti de 
rit ortodox, canoane stabilite prin „Erminia picturii bisericeşti" regula de 
realizare a scenelor biblice şi a iconografiei. Deşi refacerea picturilor nu s-a 
ridicat la valoarea celor iniţiale, chipurile din tablourile votive ale ctitorilor 
şi voievozilor păstrează expresivitatea pusă de întâiul zugrav. De aici 
deducem că pictura realizată în 1593-1594 a fost o realizare artistică 

remarcabilă, corespunzătoare valorii arhitectonice a ansamblului. În pronaos 
sunt zugrăvite portretele lui Mihai Viteazul şi ale fratelui său, Petru Cercel 
voievod îmbrăcaţi în straie de epocă, portretele ctitorilor Preda, Radu şi 

Stroe Buzescu, doamna Stanca, soţia lui Mihai Viteazul şi fiul său Pătraşcu, 
precum şi alte portrete al familiei voievodale şi ale membrilor familiilor 
sfetnicilor săi Buzeşti. Catapeteasma de lemn, realizată în 1828 avea 28 de 
icoane cu zugrăveală veche, acelaşi Barbu Coşoveanu nevoindu-se s-o 
repare iar după terminarea preînnoirii picturilor, în 1834, aşează şi pisania 
din naos. 

În decursul timpului mănăstirea a suferit numeroase stricăciuni cauzate 
de vreme, incendii, cutremure, nepăsarea egumenilor străini de neam şi de 
ţară ce-au slujit aici. În 1821 este arsă de paşalele turceşti, suferind distrugeri 
catastrofale. Arhimandritul Chiriac Râmniceanu - „egumen întâi şi 

pământean" - preia destinele monahale ale Căluiului în 1823 scoţând 

aşezământul din starea de ruină în care se afla. I-a urmat Tarasie 
protosinghelul, pentru ca, după 1864, locul să cadă iarăşi în paragină. 

Muzeul Oltului, t. 1, 2011, p. 161-166 163 

www.cimec.ro / www.mjolt.ro



D. Căpătaru 

Salvarea a venit de la Comisiunea Monumentelor Istorice care a făcut unele 
lucrări de consolidare între anii 1932-193 7. 

Măreţia şi importanţa pe plan spiritual a Mănăstirii Căluiu se poate 
constata şi din ceea ce a mai rămas din zidurile împrejmuitoare şi anexele 
gospodăreşti monahale. N-a mai rămas întreg decât turnul clopotniţă din 
partea de nord cu poarta de intrare. Construcţia masivă executată de meşterii 
vremii din cărămidă şi mortar a rezistat parţial. Se observă bolţile masive ale 
beciuriior ce purtau în spate cele şapte chilii de pe latura de vest, trapeza, 
cuptoarele de pâine şi pivniţa boltită din partea de nord, alte şapte chilii şi 

anexe gospodăreşti pe latura de est, restaurate pe vremea egumenului Chiriac 
Râmniceanu. La sud se aflau casele egumeneşti şi cele pentru musafiri. Se 
mai păstrează doar o parte din zidul masiv, cu contraforţii de sprijin. 

Dintre daniile de preţ făcute de voievozi şi ctitori nu se mai păstrează 
mare lucru - doar câteva icoane împărăteşti şi tripticul-pomelnic de la 1825, 
clopotele dăruite mănăstirii de Radu Buzescu în 1588. Restul obiectelor de 
cult - veşminte, icoane, cruci, vase de rit, cărţi bisericeşti - s-au pierdut. 

Ca orice lăcaş de cult românesc şi Căluiul a cunoscut efervescenţa 
creatoare şi emulaţia culh1rală, aici desfăşurându-şi activitatea o seamă de 
grămătici şi copişti desprinşi din obştea monahală: grămăticii Stoica şi 

Mihail, dascălul Chirii şi alţii. Figura cea mai luminoasă a stăruinţei întru 
cultură de la Căluiu o reprezintă însă Chiriac Râmniceanu. Arhimandrihll 
venea de la şcoala Bistriţei vâlcene, a Mitropoliei Bucureştilor şi având 
experienţa monahală a Plăvicenilor şi a ascezei de la Muntele Athos. Sub 
dreapta sa păstorire ca „întâi egumen" s-au redactat lucrările Lexicon cu 
vieţile sfinţilor (1824), Tripesniţele, facerea lui Iosif (1827), un 
Agheasmatar - toate „vrednice de a se da şi la tipari spre folosul neamului 
nostru românescu". 

* 
„Stăpâne, Domn pe-adânc şi în văzduhuri 
Tu, ce-ai făcut pământ şi cer şi mare, 
Pe om din lut şi nevăzute duhuri; 

Tu, ce eşti cale, adevăr şi viaţă, 
Ştiu că tot binele ce va să-mi vie 
Mi-l va trimite sfânta Ta povaţă." 
De ce am reluat aceste pline de evlavie versuri? E greu de crezut că 

acestea sunt rodul minţii lui„. Petru Cercel voievodul „fiul marelui şi 

blagocestivului Io Pătraşcu voievod" şi au apărut postum la Veneţia în 
volumul Dialoghi piacevoli din 1586. Puţini ştiu că Petru voievod şi-a luat 
numele de la cercelul-talisman purtat în urechea dreaptă ca pe o amuletă, aşa 
cum este zugrăvit în pronaosul bisericii de la Căluiu. A fost un mare iubitor 
al a1telor şi literelor, trăit şi cultivat în Occident, un erudit pe care doar 
Cantemir pare să-l fi întrecut. 
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De ce acest divertisment interpus tezaurului de artă feudală 

românească de la Căluiu? Pentru că, privind chipul voievoului elevat şi de un 
real rafinament aulic, mi-am amintit de spusele P.S. Bartolomeu Anania, 
întâi stătătorul Episcopiei Vadului, Feleacului şi Clujului, născut sub 
„cerurile Oltului": 

„Unul dintre darurile aşezămintelor noastre monahale este acela de a 
ne repune în contact cu propria noastră cultură, deseori uitată în vrafurile . 
vremii şi lăsată doar seama erudiţilor. Din tot locul scapără o scânteie care 
poate deveni lumină. Important este să existe amnarul". 

Căluiul a fost „amnarul" veacului său din care-au „izvorât lumina". Şi 
Căluiul se află sub Cerurile Oltului. 
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Mănăstirea Căluliu, jud. Olt 
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